

Отзыв

на автореферат диссертации А.Н. Бархатовой «Дефицитарные расстройства на начальных этапах юношеского эндогенного приступообразного психоза (мультидисциплинарное исследование), представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности «Психиатрия 14.01.06.

В современной психиатрии расширяются попытки выявления зависимости основных клинических нарушений, характерных для отдельных групп психопатологических проявлений, от нейрофизиологических, нейровизуализационных и других биологических показателей. В этом проявляются попытки клинико-теоретического объяснения фундаментальных вопросов психопатологии с помощью современных исследовательских методов и разработки на этой основе научно обоснованных подходов к дифференцированной диагностике и лечению больных.

Диссертационное исследование А.Н. Бархатовой может быть отнесено к числу новаторских работ, ставящих своей конечной целью выявление биологической основы так называемых эндогенных заболеваний, диссертантом выбрана группа больных состояние которых на основании тщательного клинического динамического исследования было оценено как юношеский эндогенный приступообразный психоз. Оставляя в сторону дискуссионный вопрос об отнесении этого психоза к числу вариантов шизофрении (это название болезни в автореферате не используется) или другого «эндогенного заболевания» не называемого диссертантом шизофренией, необходимо подчеркнуть главное – наличие у больных дефицитарных изменений, которые определяют прогрессивность болезненного процесса. Можно в полной мере согласиться с автором, что с точки зрения общебиологической характеристики течения заболевания именно нарастающие личностно-типологические и дефицитарные изменения отражают существо прогрессивно эндогенного процесса. Клинические наблюдения дали основание автору выдвинуть положение о патокинезе дефицитарного симптомокомплекса и обоснования его вариантов.

Тщательный клинико-диагностический анализ состояния 232 больных с манифестным приступом юношеского эндогенного приступообразного психоза позволил диссертанту организовать и провести комплекс нейрофизиологических и нейропсихологических исследований, необходимых для решения задач мультидисциплинарной части работы. При этом выдвинуто положение о том, что проявления дефицитарного комплекса является устойчивым и независимым от

психопатологического содержания. Именно это дало основание отнести к основному клиническому показателю, с которым относительно достоверно можно сопоставлять нейробиологическую составляющую патологического процесса в рассматриваемой группе больных. Полученные при этом результаты являются основанием для дальнейшего специального целенаправленного изучения патогенеза эндогенных психических расстройств.

Оценивая диссертацию А.Н. Бархатовой, считаю ее важным вкладом в разработку современных проблем клинко-биологической основы эндогенных психозов. Обращает внимание большое число публикаций автора, в том числе 25 статей в рецензируемых научных журналах. Автореферат дает полное представление о существе исследования отвечающего всем требованиям диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук.

Таким образом, диссертация А.Н. Бархатовой заслуживает высокой оценки и является законченной научной квалификационной работой, выполненной на актуальную тему, обладающей научной новизной и практической значимостью и соответствует критериям, изложенным в п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06- «Психиатрия» (медицинские науки).

Руководитель Отдела пограничной
психиатрии ФГБУ «ФМИЦ психиатрии
и наркологии им. В.П. Сербского»
Минздрава РФ
член- корреспондент РАН,
доктор медицинских наук,
профессор

Ю.А. Александровский

Почтовый адрес:
119991, ГСП-2, г.Москва, Кропоткинский пер., д.23
Телефон:+7(495) 231-88-14; +7 (495) 637-51-35
E-mail: info@serbsky.ru

22 марта 2016 г

Подпись руководителя Отдела пограничной психиатрии ФГБУ «ФМИЦПН им. В.П. Сербского» Минздрава РФ Ю.А. Александровского заверяю

Ученый секретарь
ФГБУ «ФМИЦПН им. В.П. Сербского» Минздрава РФ
кандидат медицинских наук

С.В. Шпорт